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关于认真学习段喜中理事长在全省见义勇为工作会议上讲话的通知
各省辖市分会：
1月17日，全省见义勇为工作会议在郑州召开，省人大常委会原副主任、省见义勇为基金会理事长段喜中出席会议并在会上发表讲话。
段喜中理事长的讲话，站位全局、立意高远、联系实际、部署具体，对于理解和把握习近平总书记关于见义勇为工作的重要指示精神，具有重要指导意义。
段喜中理事长的讲话深刻体现了见义勇为工作的重大意义，阐述了全省见义勇为工作的发展目标和重点工作任务，指明了今后见义勇为基金会的发展思路，对今后的工作提出了明确具体的要求。
各省辖市分会要将学习段喜中理事长讲话，作为当前重点工作进行安排部署。学习贯彻重在提高思想认识、解决突出问题、抓好任务落实，要深刻认识做好见义勇为工作的重大意义、目标任务和基本要求，增强做好见义勇为工作的责任感、使命感。
各省辖市分会要结合本单位年度目标任务，调整工作状态，理清工作思路，确保把各项工作落到实处。
各省辖市分会要将学习情况形成专题报告，经主要负责同志审签并加盖公章后，于2月28日前报省见义勇为基金会，同时将电子版发送至邮箱：hnsjyywjjh@163.com。
联 系 人：邢超   
联系电话：15713661777
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段喜中理事长在全省见义勇为工作会议上的讲话

（2019年1月17日）
今天是理事会换届会议以来召开的第一次全省见义勇为工作会。18个省辖市见义勇为工作者汇聚一堂，共商全省见义勇为事业下一步的工作，很及时，很必要。

见义勇为工作是一项非常有意义的工作。习近平总书记多次强调“见义勇为行为是光荣的，见义勇为精神是不朽的，见义勇为事业是高尚的”，这三句话分量很重，总书记说“见义勇为行为是光荣的”，只要有这个行为，不符合模范标准、不符合英雄标准，甚至连先进个人标准都不符合，但是只要做了见义勇为的一件小事，都是光荣的。总书记把见义勇为看成是大家的共同行为，不是为了当个英雄模范，而是在号召全国人民都去见义勇为，这样才能有效的弘扬社会正气，践行社会主义核心价值观，有效的促进平安河南、平安中国建设。见义勇为事业是高尚的，总书记把见义勇为工作上升到更高层次，当成一种事业来对待，可想总书记对见义勇为工作关注、重视的程度。刚才献春秘书长传达了习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话精神，总书记讲话中提到“改进见义勇为英雄模范评选表彰工作，让全社会充满正气、正义”，这是一项非常具体的见义勇为工作。见义勇为工作是一项系统全面的工作，评选表彰仅仅是其中一个方面、一个环节，总书记能在中央政法工作会议上提出这项具体工作，可见总书记对见义勇为工作的高度重视。至于为什么改进、怎么改进，那总是公安部、中华会等有关部门去思考和落实的，但我们也要积极探索研究。通过这个信息可以感觉出来，见义勇为工作的春天要来了。所以我们要把握好当前的好形势、好机遇，埋头苦干，踏踏实实做好各项工作，才能使见义勇为工作更有成效。结合今天这次会议，我也谈四点看法，讲完之后，大家可以讨论，在工作实践中进一步创新完善。

第一点是要深入学习贯彻条例。

条例颁布实施一年多，我们见义勇为工作者可能都认真学习了。大家都是公安局干警，不管是哪种级别的干部，我们公安局领导班子成员、公安干警都要学好条例。各地学习的如何、全民学习的如何，目前还尚不清楚。条例的学习贯彻，我们不能满足于开了一次会，搞了一次活动，那是远远不够。过去我们没有法律，无法可依，现在有了法了，就要有法必依。只有学懂弄透，才能做到有法必依，我们自己都不懂，那就不能依法开展工作。具体工作者、负责同志要优先学法懂法，大家也不可能把每一条烂记于心，最起码要掌握好几个关键点。一是条例明确了见义勇为工作就是各级公安部门的责任。法律规定不是说说而已，是要落地执行的。公安工作与见义勇为工作是密不可分的，做好见义勇为工作是公安工作的一个重要基础。如果社会正能量强了，大家都去做见义勇为，岂不是能减少很多社会治安事件的发生。如果做公安的同志认识不到这一点，把见义勇为工作当成一种包袱来对待，那你们见义勇为工作肯定做不好，就不可能会对见义勇为基金会给予大力支持。这种情况下，基金会也不可能发挥好它自身的作用，见义勇为工作也难出好的效果。二是条例规定省市县三级政府要建立多部门组成的见义勇为评定委员会。评定委员会就是一种协调机制，办公室设在公安部门，这也更加体现了见义勇为工作是公安系统的责任。受理调查取证等就是公安机关的责任，做不好就是公安机关的问题。出了问题，谁的责任谁得负。三是要求省市县三级要依法建立见义勇为基金会。按照目前的国务院《基金会管理条例》规定，基金会不允许设立分会，那么我们现有的分会就要取缔。要按照条例，建立新的、规范的、独立的市县级见义勇为基金会。如果有新的规定明确可以设立市级分会，这个信息要咨询省民管局，以他们说的为准。现在我看，各地还是要按照设立独立法人的基金会去做工作，不能乱。四是条例明确规定见义勇为表彰奖励经费和工作经费纳入同级财政预算，予以足额保障。大家要拿住条例给领导汇报，不要羞羞答答，省里就是这样对待省见义勇为基金会。五是要讲条例规定的奖励标准比原来省政府定的标准有大幅度提升。目前我们的标准在全国是最高标准，这是陈润儿省长亲自提出的意见，不能让英雄流血又流泪。但是2018年1月1日以前的见义勇为取证、调查、评定等工作要严格按照老办法执行，不要留下瑕疵，留下瑕疵容易产生后遗症。2018年1月1日以后的按照新条例执行。这就是老人老法、新人新法。这个条例涉及面广，内涵丰富，今天我只是捡这几个要点讲一下，希望大家要更加系统、全面地学习贯彻好条例。

第二点，根据发展情况，我认为见义勇为工作以后一定是三位一体的工作格局。

按照中央和国务院要求及法律规定，如果继续沿用老的工作模式和方法行不通了，就必须按新的法规、新的要求、新的体系来做好现在和今后的见义勇为工作。“三位一体”第一位就是各地公安机关一定要有人专门做见义勇为这项工作，不管是叫处、室、科，一定是要有一班正式民警做见义勇为工作的。这个工作不仅仅是做评定工作，更不仅仅是协调见义勇为基金会的工作，而是负责全省见义勇为全面的、系统的工作。第二是评定委员会的办公室设在公安部门，以利于加强公安机关的协调牵头作用。这班人都可以和见义勇为办公室（科、处）的合署办公。第三位是见义勇为基金会。基金会和公安部门的工作机构、评定委员会办公室是融合的，而不是各自为政，只有融合才能更好地发挥基金会的作用。陈润儿省长曾经在地方工作，他讲见义勇为工作就是见义勇为基金会做的。这话讲得很实际，事实上也很有讲究。公安局人少，那就支持着见义勇为基金会把工作开展起来。政治站位高、全局意识强的领导，一定会高度重视见义勇为基金会工作，从公安机关内部做起，大力支持见义勇为工作。没有这个认识，你这个辖区的见义勇为工作就做不出效果。不知道我讲的话准不准，但是我是这样认为的。“三位一体”以后是我们见义勇为工作的基本工作格局。

第三点是要做好过渡期的工作。

在新的独立的基金会设立之前，这段时间就是过渡期。过渡期是三个月、半年、一年，还不好讲。各地要抓紧时间依法依规成立见义勇为评定委员会、见义勇为基金会。没有组建新的基金会期间，继续采用原来的工作方式开展工作，领导要切实负起责任，保证过渡期不耽误工作。如果要耽误了工作，是要负责任的，主管领导是要负责任的。建立见义勇为基金会并不复杂，市里报到省里，只要符合条件，省里一定会顺批。没有问题，请大家放心，如果有问题，可以直接跟省基金会反馈，我们帮助协调。过渡期的工作靠各自的认识、各自的把握，不能因为现在我没有建立基金会，好多事情我不做。公安部门要主动推动各地见义勇为基金会的建立，省公安厅就是在主动推动省基金会的建立的。其次，是要做好迎接人大执法检查的准备。省人大按规定每年开展执法检查、执法调研，督查上一年度出台、实施的新法律、新条例落实情况。今年对条例的司法检查，是省人大的既有规划，也是正常的工作安排。这次执法检查工作已经列入省人大2019年的工作要点，这次省人大会上，人大报告中就有这一条。省人大主动提出来，要我们基金会协助他们做些前期准备。对于人大的执法检查，我们当然很欢迎，这对推动见义勇为工作是很有帮助的。刚才传达的只是草案，很初步的一个东西，人大跟省政府、公安厅还要沟通。此次会议结束以后，有必要再一次小范围的讨论，面对面地讨论一下这个事情。我认为省人大执法检查起码是六个方面的内容：一是学习贯彻条例情况。二是新条例实施后，见义勇为发生后认定、评审、奖励和保障情况。三是见义勇为评定委员会的组建情况。四是省政府条例实施细则的出台情况。五是基金会建立情况。六是表彰奖励资金和工作经费保障落实情况。这应该是省人大检查的重点。今天为什么我要把这些给大家讲出去，是因为执法检查在2019年的二季度展开，很可能三月份就开始。请大家给政府早做汇报，早做准备，以免被动。

第四点是要抓好工作落实。

抓工作落实，主线还是要围绕换届会议精神去做。这次换届我们做了充分的准备，特别是工作报告充分征求了方方面面的意见。这个报告就是我们今后五年工作的总体把握。2019年的工作要点是我们在五年报告的基础上提炼出来的，刚才献春同志给大家传达了。每一项都很重要，大家都要结合自身情况做好。省基金会针对2019年工作建立了工作台账，明确了责任领导，规定了完成时限。以后我们要善于用台账管理模式推动工作落实。定了的事儿，就要去落实。党委政府这么支持，人大这么支持，我们没有理由不把工作做好。第二个方面，要在做好日常工作的同时，重点抓好基础建设。我们几个都是新人，今年算是第一年，起好步打好基础，至关重要。我们都有这个决心，要把河南的见义勇为工作在全国做出影响，进入第一方阵，成功创建5A级基金会。那可不是说说而已，我们要认真地去做。今年要重点打基础，什么是基础：一是组织机构建设，构建完善的见义勇为工作网络。二是全省见义勇为英模底子要摸清楚，建好信息库，用六个月的时间搞一次高标准的普查，回头秘书长专门做一下部署。信息库建好，便于管理，便于服务，便于实施继续教育，便于开展工作。三是要加强基金会机关建设，重点在抓党建、抓作风、抓廉洁、抓规范、抓效率、抓落实，出机制出制度，只有坚强有力的工作队伍，工作实施起来才会富有成效。

今天借这个机会，讲这四个问题供大家研究，在今后的工作中，我们多联系多沟通，大家有什么好的建议及时给我们反馈，目的是促进见义勇为基金会工作有序有效地开展。谢谢大家。
